

*И.Н. Добротина, заведующий лабораторией  
филологического общего образования ФГБНУ «ИСРО»  
М.О. Богверадзе, научный сотрудник лаборатории  
филологического общего образования ФГБНУ «ИСРО»*

**МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  
ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ МАТЕРИАЛОВ ПОРТАЛА  
«РОССИЯ – СТРАНА ДОСТИЖЕНИЙ»  
ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ИТОГОВОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ  
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

**Использование материалов портала «Россия – страна достижений»** (одного из компонентов выставки-форума «Россия») позволяет организовать работу **по подготовке к итоговому собеседованию в 9 классе.**

Итоговое собеседование по русскому языку проводится в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ и порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утверждённым приказом Минпросвещения России и Рособрнадзора от 04.04.2023 г. № 232/551 (зарегистрирован Минюстом России 12.05.2023, регистрационный № 73292).

«Итоговое собеседование направлено на проверку коммуникативной компетенции обучающихся IX классов — умения создавать монологические высказывания на разные темы, принимать участие в диалоге, выразительно читать текст вслух, пересказывать текст с привлечением дополнительной информации»<sup>1</sup>.

Почему важно использовать материалы портала «Россия – страна достижений»? Решая задачи по совершенствованию речевой деятельности, коммуникативных умений, обеспечивающих эффективное взаимодействие с окружающими людьми в ситуациях формального и неформального межличностного и межкультурного общения, важно говорить о достижениях

---

<sup>1</sup> Итоговое собеседование. Электронный ресурс: <https://fipi.ru/itogovoye-sobesedovaniye>

страны в самых разных сферах. Вот только несколько заголовков материалов, которые вызывают несомненный интерес: «Россия - первая страна по производству алмазов», «В России сильнейшая в мире школа фигурного катания», «Российская Федерация — мировой лидер по выращиванию новых лесов», «Центр морской робототехники и крупнейшая в Европе база по производству подводных аппаратов с искусственным интеллектом».

**Девиз**, которому отвечают все материалы этого портала, – «**Для тех, кто любит Россию и интересуется её современной историей**». И это, безусловно, перекликается с личностными результатами освоения программы по русскому языку на уровне основного общего образования, которые достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Так, в части **патриотического воспитания**<sup>2</sup> предполагается осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, понимание роли русского языка как государственного языка Российской Федерации и языка межнационального общения народов России, проявление интереса к познанию русского языка, к истории и культуре Российской Федерации, культуре своего края, народов России, ценностное отношение к русскому языку, к достижениям своей Родины – России, к науке, искусству, боевым подвигам и трудовым достижениям народа, в том числе отражённым в художественных произведениях, уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.

---

<sup>2</sup> Федеральная рабочая программа по учебному предмету «Русский язык». Электронный ресурс: <https://static.edsoo.ru/projects/fop/index.html#/sections/200201>

На достижение каких **планируемых предметных результатов** может быть направлена работа с материалами портала?

Обратимся к материалам федеральной рабочей программы по русскому языку для основной общеобразовательной школы, планируемым предметным результатам раздела **«Язык и речь»**:

Создавать устные монологические высказывания объёмом не менее 80 слов на основе наблюдений, личных впечатлений, чтения научно-учебной, художественной и научно-популярной литературы: монолог-сообщение, монолог-описание, монолог-рассуждение, монолог-повествование; выступать с научным сообщением.

Участвовать в диалогическом и полилогическом общении (побуждение к действию, обмен мнениями, запрос информации, сообщение информации) на бытовые, научно-учебные (в том числе лингвистические) темы (объём не менее 6 реплик).

Владеть различными видами аудирования: выборочным, ознакомительным, детальным – научно-учебных, художественных, публицистических текстов различных функционально-смысловых типов речи.

Владеть различными видами чтения: просмотровым, ознакомительным, изучающим, поисковым.

Устно пересказывать прочитанный или прослушанный текст объёмом не менее 150 слов.

Осуществлять выбор языковых средств для создания высказывания в соответствии с целью, темой и коммуникативным замыслом.

### **Предлагаемые материалы**

1) созданы в соответствии с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов итогового собеседования по русскому языку в 2024 году (задания 1 и 2);<sup>3</sup>

---

<sup>3</sup> Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов итогового собеседования по РУССКОМУ ЯЗЫКУ в 2024 году (программа основного общего образования) подготовлен федеральным

- 2) включают ссылки на используемые материалы портала «Россия – страна достижений» (<https://xn--d1acchc3adyj9k.xn--p1ai/>);
- 3) предполагают организацию индивидуальной работы и/или работы в парах;
- 4) могут быть использованы учителем на любом этапе урока в 8 и 9 классе в качестве дополнения, расширения информационного пространства урока.

## ВАРИАНТ 1

***Внимание! Для выполнения заданий 1 и 2 используется один и тот же текст.***

### **Задание 1. Чтение текста вслух**

Мир русского театра уникален и разнообразен. На фотографиях изображены выступления актёров на Международном фестивале театров кукол «Чир Чайаан» – важнейшем театральном событии Республики Хакасии. Выразительно прочитайте текст о фестивале «Чир Чайаан» вслух.



«Чир Чайаан» (<https://достижения.рф/achievements/region/1203>)

Международный эколого-этнический фестиваль театров кукол – уникальный бренд Хакасии. За всё время в нем поучаствовали коллективы из 45 стран.

На протяжении 20 лет фестиваль организует Хакассский национальный театр кукол «Сказка». Название «Чир Чайаан» в переводе с хакасского означает «Дух Земли». За эти годы фестиваль стал настоящим брендом

республики, в нем участвуют лучшие профессиональные театры кукол России и десятков других стран.

Программа каждого фестиваля, кроме театральной афиши, включает обширную образовательную программу — проведение круглых столов, дискуссионных площадок и мастер-классов. За все время более 200 тысяч жителей республики смогли увидеть театральные постановки и концерты более 200 коллективов-участников из Азии и Ближнего Востока, Европы, Северной и Южной Америки, Австралии и Японии, театров более чем из 30 городов России.

Уникальной особенностью фестиваля является социокультурная программа — показ спектаклей в малых и отдаленных сёлах Хакасии, а также экологическая программа для участников фестиваля.

**Задание 2. Подробный пересказ текста с включением приведённого высказывания.**

Подробно перескажите прочитанный Вами текст, включив в пересказ слова Михаила Евченко, актёра Театра кукол им. С.В. Образцова (Сергея Владимировича Образцова):

*«Всё очень здорово, очень масштабно! Видно, что весь город гуляет, это очень радует».*

Подумайте, где лучше использовать слова Михаила Евченко в пересказе. Вы можете использовать любые способы цитирования.

## ВАРИАНТ 2

***Внимание! Для выполнения заданий 1 и 2 используется один и тот же текст.***

### **Задание 1. Чтение текста вслух**

Укек – средневековый золотоордынский город. Сейчас на его месте расположен современный посёлок Увек – южная окраина города Саратова. На фотографиях изображены кадры с Фестиваля археологии и реконструкции «Укек». Выразительно прочитайте текст о фестивале «Укек» вслух.



«Укек» – одно из самых массовых культурных мероприятий в Саратовской области (<https://достижения.рф/achievements/region/1152>)

За один день фестиваль собирает более 60 тысяч человек.

На окраине Сарáтова 140 лет ведутся раскóпки золотоордýнского города Укек. Яркие результаты исследований дополняются историей об искóнно мирном проживании на этой территории представителей различных народов и религий.

Эта идея транслируется через фестиваль археологии и реконструкции «Укек», который с 2012 года ежегодно проводится рядом с археологическим памятником и собирает более 60 тысяч гостей за один день. Это одно из самых массовых культурных мероприятий в Саратовской области. Его посетителями становятся местные жители и гости из соседних регионов.

При участии реконструкторов воссоздают жизнь средневекового Укека. На археологической площадке проводят раскопки и популярно рассказывают о современных методах археологических исследований. На сцене проходит этно-фолк-фестиваль. Главная идея мероприятия — показать, что наша земля исконно многонациональна, здесь с уважением относятся к представителям различных религий. Проект дважды занимал призовые места на Всероссийской ярмарке событийного туризма.

**Задание 2. Подробный пересказ текста с включением приведённого высказывания.**

Подробно перескажите прочитанный Вами текст, включив в пересказ слова Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина:

*«Все больше людей делает выбор отдыхать, приезжать именно в Россию. Хотел бы повторить: мы видим повышенный спрос в области внутреннего туризма. И это дает хороший стимул к развитию как самой туристической, так и смежных отраслей и целых, в этой связи, регионов».*

Подумайте, где лучше использовать слова главы государства в пересказе. Вы можете использовать любые способы цитирования.

**ВАРИАНТ 3**

***Внимание! Для выполнения заданий 1 и 2 используется один и тот же текст.***

**Задание 1. Чтение текста вслух**

Русские композиторы и исполнители классической музыки известны во всём мире. На фотографиях представлены современные российские виртуозы. Выразительно прочитайте текст о гениях нашей эпохи вслух.

Гении нашей эпохи (<https://достижения.рф/longreads/1900>)





Гениальность русских композиторов – признанный во всем мире факт. И как бы сегодня ни старались отменить российскую культуру, вся планета продолжает слушать Чайко́вского, Рахма́нинова и Ри́мского-Ко́рсакова.

Имена современных российских виртуозов восхищают ценителей музыки ничуть не меньше. Среди них - Кири́лл Ри́хтер, музыка которого звучит не только в самых известных концертных залах, но и в популярных кинофильмах.

Выдающийся дирижер, получивший мировое признание, – Вале́рий Ге́ргиев. Коллеги по цеху восхищаются его талантом и удивительной энергетикой. Маэ́стро – основатель и руководитель самых престижных международных фестивалей. Среди них «Звёзды белых ночей», Моско́вский Пасха́льный фестива́ль, «Ге́ргиев-фестива́ль» в Роттерда́ме, фестива́ль в Ми́ккели, «360 гра́дусов» в Ми́юнхене.

С легендарной русской фортепьянной школой связано имя ещё одного нашего современника – Дени́са Мацу́ева. Всемирно известный пианист неоднократно становился победителем самых престижных конкурсов, среди которых Международный конкурс пианистов в Париже и Международный конкурс им. П.И. Чайковского в Москве. Мацуев сотрудничал с известными коллективами из США, Германии, Франции, Великобритании и Италии. В 2020 году с камерным оркестром «Вена–Берлин» он записал альбом с произведениями Шостако́вича, Шни́тке и Лютосла́вского.

**Задание 2. Подробный пересказ текста с включением приведённого высказывания**

Подробно перескажите прочитанный Вами текст, включив в пересказ слова Дениса Мацуева из интервью спецпроекта ТАСС «Первые лица»:

*«Классическая музыка — уникальный терапевт. И миротворец. Настоящее искусство не требует перевода. Его прекрасно понимают все».*

Подумайте, где лучше использовать слова Дениса Мацуева в пересказе. Вы можете использовать любые способы цитирования.

#### ВАРИАНТ 4

**Внимание!** Для выполнения заданий 1 и 2 используется один и тот же текст.

##### Задание 1. Чтение текста вслух

Русская скульптура имеет богатую и долгую историю, отражающую различные эпохи и стили. Она характеризуется тонким воплощением эмоций и высоким мастерством русских скульпторов. На фотографиях изображены яркие образцы современной русской скульптуры. Выразительно прочитайте текст о скульптурах и скульпторах вслух.



Академическая техника — трамплин для современников

(<https://достижения.пф/longreads/1900>)

Многие скульптурные композиции советских времён хорошо известны миру: это и «Рабочий и колхозница» на ВДНХ (1937 год) высотой 58 метров; и «Родина-мать зовёт» в Волгограде (1967 год) – 87 метров; Памятник Петру I в Москве (1997 год) – 98 метров; Монумент покорителям космоса в Москве (1964 год) – 107 метров; Монумент Победы на Поклонной горе (1995 год) – 141 метр.

Современная российская скульптура в новой стилистике и при помощи иных выразительных средств по-прежнему продолжает славить свершения народа, достижения учёных, подвиг врачей, воздаёт дань героизму простого солдата. В 2020 году в Тверской области был открыт 25-метровый монумент, посвящённый памяти героев Ржевской битвы. Мемориальный комплекс создан по проекту скульптора Андрэя Коробцова и архитектора Константина Фомина.

Необычная скульптурная группа появилась в 2007 году в археологическом парке Ханты-Мансийска. Здесь можно увидеть бронзовых саблезубых тигров, бизонов, табун лошадей и семью из 11 мамонтов в натуральную величину. Автор необычной композиции – народный художник России, скульптор Андрэй Ковальчук.

Особо полюбилась зрителям и появившаяся в 2013 году в новосибирском академгородке 70-сантиметровая лабораторная мышь, которая вяжет спицами нить ДНК. Её автор – скульптор Алексéй Агриколянский.

## **Задание 2. Подробный пересказ текста с включением приведённого высказывания**

Подробно перескажите прочитанный Вами текст, включив в пересказ слова Андрея Коробцова, российского скульптора, члена Московского Союза художников:

*«Я очень рад, что к нему [монументу] едут не только родственники тех, кто сражался или пал в Ржевской битве, но и люди, у которых родные*

*пропали без вести».* (<https://rg.ru/2022/04/20/skulptor-andrej-korobcov-rasskazal-o-rzhevskom-memoriale-i-novyh-proektah.html>)

Подумайте, где лучше использовать слова Андрея Коробцова в пересказе. Вы можете использовать любые способы цитирования.